

# 武汉市新洲区民政局文件

新民政字〔2025〕2号

A

## 武汉市新洲区民政局 关于对区六届人大六次会议 第40号建议的答复

王秀英、巴凤英、石建军代表：

你们提出的关于推动“幸福食堂”从城市向农村发展的建议收悉，感谢你们对我区养老服务工作的关注和支持，现就你们提出的建议答复如下：

### 一、压实责任，监管到位

食品安全是农村幸福食堂的生命线，直接关系到农村老年人的身体健康和生命安全。针对农村地区监管力量相对薄弱、设施基础参差不齐等实际情况，我区坚持“谁主管，谁

负责”的原则，要求运营方为第一责任人，并配备专（兼）职食品安全管理员，建立日管控、周排查、月调度制度。另外，我局也会加强食品安全管理措施的落实，采取“双随机一公开”“实地查”“线上查”相结合的方式，积极配合，全力协助区相关部门加强食品安全的宣传力度，对幸福食堂安全开展检查，重点检查食堂的设施情况、有无食品经营许可证、卫生许可证、从业人员的健康状况、食品的来源等饮食安全情况，做到情况明、底数清、突出重点、检查到位、教育到位、处罚到位。

## 二、多方筹措，争取补贴

我区采用“民办公助”方式和“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制，为幸福食堂争取补贴。结合外地考察学习和借鉴武汉市其他区的经验，经局党组多次研究和讨论，计划按照早餐1元、中餐和晚餐各2元的标准给予运营补贴，全年补贴不超过18万元，该方案正在报区领导和区财政局审批。

## 三、提高质量，优化服务

我区每个社区老年人服务中心、提档升级的农村养老服务设施等均设置了厨房配餐间，可以为有需要的老年人提供助餐服务。菜品方面，根据老年人的身体情况，为其提供个性化饮食。对行动不便的失能老年人，提供送餐上门。

## 四、资源整合，共治共享

目前社区幸福食堂很受老百姓的欢迎，但如何保障幸福食堂持续稳定运营，这也是值得深思的问题。一是加强宣传，

通过街道、社区（村）加大对幸福食堂的宣传力度，提高知晓率；二是摸底调查，摸清有助餐需求的老年人底数，精准服务；三是链接资源，引导社会力量参与老年助餐服务，发动爱心企业、乡贤人士等为幸福食堂捐款捐物，发动志愿者为幸福食堂送餐助餐等；四是在服务好老人的前提下，拓展服务对象，面向社会人群提供助餐服务，从而降低幸福食堂的运营成本，实现良性运营。

感谢你对我们工作的关心和支持！希望以后多提宝贵建议！



主管领导：舒红建  
经办人：王寿元  
邮政编码：430400

联系电话：027-89360153  
联系电话：027-86933339

---

抄送：区人大常委会代工委、区人民政府办公室。

---

武汉市新洲区民政局办公室

2025年8月12日印发